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ВПЛИВ СОРТУ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ ПРОТРУЮВАННЯ НАСІННЯ 

ГОРОХУ 

 

Коваленко Н. П., Притула А. Р., Вотінцева В. Д. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Серед найбільш поширених мікозів гороху на території України чільне 

місце займають кореневі гнилі. Основними збудниками їх гриби роду Fusarium 

spp., шкідливий вплив яких обумовлений метаболітами грибів – токсинами та 

ферментами, необхідними для проникнення патогена всередину насінини, 

подальшої її колонізації та гідролізу біополімерів [1]. Збудники фузаріоза 

гороху – широко спеціалізовані види Fusarium avenaceum (Fr.) Sacc., F. 

culmorum (W.G. Sm.) Sacc., F. equiseti (Corda) Sacc. (= F. fal catum App. et Wr.). 

Розвиток хвороби призводить до випадання сходів, втрат врожаю до 50 %, 

погіршення якості посівного матеріалу [1]. У світовій практиці є успішні 

приклади селекції на стійкість гороху до фузаріозу, налічується 5 фізіологічних 

рас Fusarium [4]. 

В різному ступені кореневі гнилі виявляються практично щорічно, а в 

їхній динаміці простежується певна закономірність – на перших етапах активно 

розвивається афаноміцетна, а пізніше – фузаріозна інфекція.  

Щодо афаноміцетної кореневої гнилі, то вона поширена в зонах з 

достатнім і надмірним зволоженням та помірними температурами. Навесні 

проростання ооспор починається за температури повітря не нижче 10-12 °С та 

за вологості ґрунту 50-60 % від повної вологоємності. Оптимальними для 

розвитку патогена є температура повітря 21-24 °С та вологість ґрунту 60-80 % 

[2]. 

Для інтенсивного розвитку фузаріозної кореневої гнилі необхідні 

вологість ґрунту 40-60 % від повної вологоємності та помірна температура 18-

22 °С. Для грибів, що викликають в'янення, оптимальними є підвищена 

температура та нестійкий водний режим ґрунту в другій половині вегетаційного 

періоду. Температурний оптимум для F. culmorum 12-18 °C, F. avenaceum 18-22 

°C, F. oxysporum f. pisi 24-28 °C, F. solani f. pisi 20-25 °C [3] 

В основі системи боротьби з такими хворобами лежать профілактичні 

заходи. Відомо, що сорти культури та її морфотипи (листочковий та вусатий) 

розрізняються за стійкістю до кореневих гнилей [2, 3]. Великий вплив на 

розвиток цих захворювань чинить фон мінерального живлення і обробка 

насіння. 

У 2022-2023 роках на дослідних полях оцінювали роль сортових 

особливостей, фону добрив та обробки насіння гороху на розвиток кореневих 

гнилей та продуктивність культури. Оскільки зараженність насіння збудниками 

кореневих гнилей була невисокою (нижче ЕПШ), замість хімічного 

протруйника досліджували більш безпечний біологічний препарат Ризоплан 
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(Планріз) (на горосі не зареєстрований, проте показав високу ефективність у 

низці дослідів) [2, 3].  

Схема досліду:  

фактор А (сорт): 1. Готівський (листочковий морфотип). 2. Стабіл 

(вусатий морфотип);  

фактор В (фон добрив): 1. контроль (без добрив). 2. NPK у розрахунку 

отримання 3,5 т/га зерна (N140P43K55 з урахуванням поправки дози по азоту);  

фактор С (обробка насіння): 1. контроль (без обробки). 2. обробка 

Ризоторфіном (300 г на гектарну норму висіву насіння). 3. обробка сумішшю 

Ризоторфін + Різоплан (0,5 л/т). Обробку насіння проводили безпосередньо 

перед посівом на лабораторній установці з нормою витрати робочої рідини 10 

л/т. Роки досліджень були посушливими в початковий період розвитку рослин, 

але в подальшому умови практично не відрізнялися від багаторічних. 

Зараженість насіння гороху фузаріозом перед посівом була нижчою за 5 %. 

В роки досліджень, незалежно від фази розвитку рослин, переважала 

фузаріозна інфекція. Це, очевидно, пов'язано із сильною посухою під час 

сходів. 

Характер впливу факторів, які вивчалися, на розвиток кореневих гнилей у 

фазі лопатки дещо різнився. Листочковий сорт Готівський уражувався 

кореневими гнилями слабше, ніж вусатий сорт Стабіл. Внесення розрахункових 

норм мінеральних добрив знизило ураження захворюванням, при цьому у 

Стабіл значно більше, ніж у Готівський. Сортові особливості впливали і на 

ефективність передпосівної обробки насіння. Так, якщо на сорті Готівський, 

особливо на фоні добрив, розвиток хвороби при обробці насіння сумішшю 

Ризоторфіну та різоплана знизилося в 1,58-2,3 рази, то на сорті Варіс ефект був 

незначним.  

Найбільша врожайність, незалежно від фону добрив, відмічена у сорту 

Стабіл. У цього сорту на фоні добрив були отримані близькі до запланованого 

рівня значення врожайності при використанні суміші Ризоторфін з Ризопланом 

(3,36 т/га). 
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